

質詢題目：針對保大員警惡意以鐵線燙傷未成年女學生乙案，本席要求，警察局除嚴懲該涉案警員外，同時應對其施予心理健康檢查與輔導，以避免其再次傷害他人。

說明：

一、根據媒體報導，台北市保安警察大隊第五中隊馮姓警員，於九十年三月十六日透過網路聊天並約出一名未成年女學生外出碰面後，竟以該女學生涉有援助交際之嫌加以威脅，並動用私刑，以鐵線燒紅後

於女學生胸前刻上「夜貓」等字，造成該女學生身心受到嚴重傷害。

二、據瞭解，警察局有意將此馮姓涉案警員逕予免職，然本席以為，該馮姓警員此舉，已非單純動用私刑或涉及傷害，而是一種變態行為，如果僅僅逕予免職或移送法辦，未來仍有可能對其他民眾之生命安全造成威脅。

三、本席要求，警察局應在將該警員免職前，會同社會局及衛生局安排其進行心理健康檢查，如有需要，並應強制其進行治療輔導，如果只是剝奪其警察身份後就撒手不管，實有推卸責任之嫌。

四、另針對該女學生部分，社會局亦應主動會同衛生局與教育局介入觀察，如有需要，則應主動加以協助

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、涉案馮姓警員之心理健康檢查，須由其本人主動配合接受諮詢輔導，專家、學者始能慢慢剖析渠內心意念與認知架構，進而協助渠自我瞭解，並透過階段性諮詢技巧，使其

恢復常態，重新面對未來的人生；惟馮員自案發後即持續請假，不願與外界接觸，暫時無法接觸施予輔導。

二、本府警察局謝老師辦公室已著手進行心理諮商準備工作，並且取得臺北市立療養院與中央警察大學沈勝昂教授同意，提供必要的協助或轉介，並不因渠是否具有警察身分，而有選擇性的諮商。

一四九

質詢日期：九十年五月一日

質詢議員：江蓋世

質詢對象：馬市長、社會局、勞工局

質詢題目：台北市政府應要求中央政府儘速確定「手語翻譯員」的法律地位。

說明：

目前在民政部門質詢時，市府對於「手語翻譯員」之培養、訓練、管理的權責歸屬，各部門莫衷一是，暴露出市府局對於聽人權益的忽視及認知不清。目前由於「手語翻譯員」沒有取得合法的地位，導致相關經驗無法傳承，累積，甚至於拓展，導致聽障市民權益無法獲得保障。

「手語翻譯員」法律地位的取得，雖然屬於中央政府之職權，但身心障礙保護法並未明文規定，且內政部也未制訂相關辦法。因此，市府應主動與中央政府相關機關反應基層需求。

在此，本席要求台北市政府應建請中央政府，制訂相關法令，確立「手語翻譯員」取得法律地位。

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、本府已於九十年五月八日召集本府勞工局、社會局研商有關手語翻譯制度推動立法之相關事宜，會中作成多項決議，本府將依會議決議相關權責部份建請中央修法。

二、檢送該會議紀錄乙份（略）。

一五〇

質詢日期：九十年五月二日

質詢議員：許富男

質詢對象：社會局、教育局

質詢題目：守法不打折、捐募運動才能理直氣壯展愛心。
說明：

一、捐募運動頻頻，社會局僅知一二，有怠職守。

適時伸出援手，捐募助人是愛的最極至表現，但未依法申請核准的捐募運動，會造成捐助人質疑勸募者的動機，而燒熄助人一臂的熱情。負責管理本市轄境內各種捐募運動的社會局，應該善盡查核職責。

依「統一捐募運動管理辦法」及「台北市捐募運動管理辦法」規定，發動捐募運動的單位，無論機關團體、學校或經政府認可的臨時性組織，凡提倡國防建設、慰勞國軍、舉辦公益慈善事業及文化教育事業，在本市發起捐募運動，應按捐款用途報請核准。屬全國性者，除由內政部核准後，應報社會局備查；屬全市性者，報社會局核准；屬區以下地方性者，報區公所核轉社會局核准。但是社會局提

供的資料顯示，八十九年只有二個基金會（樹仁殘障福利事業基金會、育成殘障福利事業基金會）向社會局報備對外募款。而在不定點的街頭廣場，人潮匯集時段，以愛心義賣名義販售商品的勸募行為，從未見社會局派員查察而有所收穫。最嚴重的勸募活動，莫過於學校校園的募款，成爲三不管地帶？

二、重視愛心教育，卻輕忽守法教育

長期以來，透過學校老師逕向學生勸募，總是達到立竿見影的豐碩成果。不過，依「統一捐募運動管理辦法」第五條第三款學校當局不得向學生勸募；「台北市捐募運動管理辦法」第九條第五款，捐募應遵守：學校教職員不得逕向學生或動員學生勸募的規定，何以社會局、教育局未作好督導職責？八十九年迄今，台北市各級公私立學校向學生募款案件仍層出不窮。從教育局提供的部份調查資料（附件一）看出端倪，少數享有名氣的民間團體、基金會，透過學校教職員，公然在週會上、課堂中或家庭聯絡簿上，向學生、家長勸募。最值得重視的是所有募款活動全無公文核准？學校重視愛心教育應讚賞，而讓法治教育打折扣，不足取！

三、結論

1. 本席建議，社會局應立即行文市府各單位，特別是教育局，所有捐募運動務必遵守法令申請核准。同時行文內政部將中央核准通過的全國性捐募運動計畫，讓社會局知曉以利查核，防堵假愛心